

Buletin legislativ

Iulie 2007

Drept administrativ	1
Drept bancar	2
Drept comercial	3
Drept fiscal	5
Insolvență	5
Dreptul muncii	6
Fond funciar	7
Asigurări sociale	8

Iulie 2007

Buletin legislativ

Drept administrativ

Denumirea actului normativ	Legea nr. 262/2007 pentru modificarea și completarea Legii contenciosului administrativ nr.554/2004
Publicație	Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 510/30.07.2007
Intrare în vigoare	2 august 2007
Dispoziții principale	<p>Acest act normativ urmărește introducerea unor prevederi care să înlăture anumite neclarități apărute în aplicarea Legii contenciosului administrativ nr. 554/2004. Astfel, principalele modificări/completări aduse de acest act normativ sunt următoarele:</p> <ul style="list-style-type: none">• se introduce termenul de 1 an în care autoritatea publică emitentă a unui act administrativ, care nu mai poate fi revocat din motive de nelegalitate datorită faptului că a intrat în circuitul civil și a produs efecte, poate cere instanței anularea acestui act;• participarea reprezentantului Ministerului Public la soluționarea cererilor în contencios administrativ nu mai este obligatorie. Totuși, Ministerul Public are posibilitatea de a aprecia, în funcție de caz, ca necesară participarea unui reprezentant al său pentru apărarea ordinii de drept, a drepturilor și libertăților cetățenilor;• sunt definiți termenii: "jurisdicție administrativă specială", "acte care privesc raporturile cu Parlamentul", "cazuri bine justificate", definiții inexistente în vechea reglementare;• se prevede momentul de la care începe să curgă termenul de 6 luni în cadrul căruia Prefectul poate ataca actele pe care le consideră nelegale, respectiv momentul comunicării actului către prefect;• s-a introdus posibilitatea renunțării la procedura administrativ-jurisdicțională prin notificarea făcută organului administrativ. Persoana vătămată, care a renunțat la procedura administrativ-jurisdicțională, are posibilitatea sesizării instanței în termen de 15 zile de la notificarea renunțării, procedura prealabilă prevăzută la art. 7 nemaifiind necesară;• s-a prevăzut că plângerea prealabilă, îndreptată împotriva unui act

administrativ normativ poate fi formulată oricând spre deosebire de cea îndreptată împotriva unui act administrativ individual pentru care există termenul de 30 de zile;

- se prevede posibilitatea ridicării excepției de nelegalitate,oricând în cadrul procesului, pe cale de excepție sau din oficiu. Potrivit dispozițiilor tranzitorii, excepția de nelegalitate poate fi invocată și pentru actele administrative unilaterale emise anterior intrării în vigoare a Legii contenciosului administrativ nr.554/2004;
- a fost instituit un motiv separat de revizuire pentru situația în care excepția de nelegalitate a fost anterior respinsă, iar hotărârea a rămas definitivă și irevocabilă. Cererea de revizuire poate fi introdusă în termen de 3 luni de la data intrării în vigoare a acestui act normativ;
- se prevede că plângerea prealabilă poate privi și aspecte legate de contractele administrative, aceasta având semnificația concilierii în cazul litigiilor comerciale, termenul pentru formularea plângerii fiind de 6 luni;
- s-a introdus posibilitatea apărării unui interes legitim public de către o persoană de drept privat, doar în subsidiar și numai în măsura în care încălcarea decurge în mod logic din încălcarea interesului privat;
- se introduce posibilitatea obținerii despăgubirilor în cazul acțiunilor îndreptate împotriva actelor emanând de la Guvern;
- se prevede că actul administrativ nou emis cu același conținut ca și cel suspendat se suspendă de drept;
- instanța poate introduce în proces, din oficiu sau la cerere, organisme sociale interesate sau alte subiecte de drept. Acest mecanism este susceptibil să asigure o protecție mai bună a intereselor legitime publice;
- publicitatea hotărârilor se realizează doar la solicitarea instanțelor.

Autor

cristian.radu@tuca.ro

Drept bancar

Denumirea actului normativ

Legea nr. 227/2007 pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 99/2006 privind instituțiile de credit și adecvarea capitalului

Publicație

Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 480/18.07.2007

Intrare în vigoare

21 iulie 2007

Dispoziții principale

Principalele modificări aduse O.U.G. nr. 99/2006 vizează:

- definițiile termenilor “firmă de investiții” și “instrumente financiare”;
- sunt introduse prevederi cu privire la sistemul dualist de administrare având în vedere că dispozițiile O.U.G. nr. 99/2006 nu erau corelate cu modificările aduse Legii societăților comerciale nr. 31/1990 în decembrie 2006;
- directorii instituțiilor de credit care au optat pentru sistemul unitar de administrare pot fi și administratori;
- directorii instituției de credit, precum și membrii directoratului pot fi și salariați ai instituției de credit, ca excepție de la dreptul comun stabilit prin Legea societăților comerciale nr. 31/1990;
- responsabilitățile de conducere și/sau administrare pot fi exercitate numai de persoane fizice;
- măsura administrării speciale se poate dispune în cazul în care la nivelul instituției de credit nu mai este asigurată exercitarea responsabilităților de administrare și/sau conducere; pe perioada instituirii administrării speciale, mandatul consiliului de administrație și al directorilor sau al consiliului de supraveghere și al directoratului încetează;
- contractele de economisire – creditare: pentru a beneficia constant de prima de stat, nu este necesară justificarea utilizării în scop locativ a sumei economisite;
- regulile de administrare a organizațiilor cooperatiste de credit.

Autor

cristian.radu@tuca.ro

Drept comercial

Denumirea actului normativ	Legea nr. 260/2007 privind înregistrarea operațiunilor comerciale prin mijloace electronice (în continuare “ Legea 260/2007 ”)
Publicație	Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 506/27.07.2007
Intrare în vigoare	1 ianuarie 2008
Legături cu alte acte normative	Legea contabilității nr. 82/1991 Legea privind semnătura electronică nr. 455/2001 Legea privind marca temporală nr. 451/2004 Codul fiscal
Dispoziții principale	Prezenta lege stabilește regimul juridic al documentelor în formă electronică ce conțin date privind operațiunile economice de schimb sau vânzare de bunuri sau

servicii desfășurate între persoanele care emit și cele care primesc facturi, bonuri fiscale sau chitanțe în formă electronică.

Legea 260/2007 stabilește reguli privind asigurarea securității emiterii și transmiterii facturilor în formă electronică, precum și posibilitatea furnizării de servicii de facturare electronică.

Legea 260/2007 se aplică persoanelor stabilite în România și care desfășoară activități economice pe teritoriul României.

Facturile, bonurile fiscale și chitanțele în formă electronică constituie documente justificative (document care stă la baza înregistrărilor în contabilitate și care atestă orice operațiune economico-financiară efectuată).

Persoanele care emit facturi pot opta, potrivit noii reglementări, pentru emiterea acestora în formă electronică cu condiția garantării autenticității, originii și integrității conținutului, conferite de atașarea semnăturii electronice și a mărcii temporale.

Potrivit legii 260/2007, condițiile pe care trebuie să le îndeplinească persoanele care emit facturi electronice sunt următoarele:

- să utilizeze un sistem informatic omologat de Autoritatea Națională pentru Reglementare în Comunicații și Tehnologia Informației;
- să dispună de mijloace tehnice și umane corespunzătoare pentru garantarea securității, fiabilității și continuității serviciilor de prelucrare a datelor în formă electronică;
- să folosească personal cu cunoștințe de specialitate în domeniul tehnologiei semnăturii electronice și cu o practică suficientă în ceea ce privește procedurile de securitate corespunzătoare;
- să fie în măsură să gestioneze și să arhiveze toate informațiile privind fiecare factură în formă electronică emisă, pe perioada de timp stabilită prin normele legale în vigoare;
- să utilizeze sisteme omologate pentru arhivarea de facturi în formă electronică în conformitate cu prevederile Legii nr. 135/2007 privind arhivarea documentelor în formă electronică.

Legea 260/2007 conține, de asemenea, dispoziții legate de posibilitatea furnizării de servicii de facturare electronică. În acest sens, se stabilesc condițiile pe care furnizorul de astfel de servicii trebuie să le îndeplinească. În cazul furnizorului, pe lângă condițiile enumerate mai sus acesta trebuie să dețină un contract valabil încheiat cu emitentul de drept al facturii în formă electronică.

Se prevede înființarea Registrului electronic al persoanelor care emit facturi, chitanțe și bonuri fiscale în formă electronică. Acest registru va fi constituit și actualizat de către Ministerul Economiei și Finanțelor.

Legea 260/2007 stabilește de asemenea, regimul documentelor în formă electronică aferente tranzacțiilor înregistrate prin intermediul caselor de marcat și terminalelor automate bancare (bancomat) precum și dispoziții legate de omologarea sistemelor informatice.

Autor

cristian.radu@tuca.ro

Drept fiscal

Denumirea actului normativ

Ordin al ministrului economiei și finanțelor nr. 418/2007 pentru aprobarea Procedurii privind calculul taxei speciale pentru autoturisme și autovehicule

Publicație

Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 448/02.07.2007

Intrare în vigoare

2 iulie 2007

Legături cu alte acte normative

Codul fiscal

Dispoziții principale

Prezentul ordin stabilește procedura privind calculul taxei speciale pentru autoturisme și autovehicule datorate de către persoanele fizice sau juridice cu ocazia primei înmatriculări în România.

În baza prezentului ordin, persoanele fizice și juridice care datorează taxa specială pentru autoturisme și autovehicule pot solicita organului fiscal competent calculul acesteia pe baza cărții de identitate a vehiculului, prezentată în original.

Calculul taxei speciale se va face în conformitate cu metodologia prevăzută de către Codul fiscal, utilizându-se aplicația informatică realizată de către Direcția generală a tehnologiei informației în acest scop. Calculul efectiv se va face în funcție de următoarele caracteristici ale autoturismului sau autovehiculului: categoria autovehiculului; norma de poluare; capacitatea cilindrică; anul de fabricație.

Autor

cristian.radu@tuca.ro

Insolvență

Denumirea actului normativ

Ordin al ministrului economiei și finanțelor pentru aprobarea Procedurii privind declararea stării de insolabilitate a debitorilor persoane fizice sau juridice, conform prevederilor art. 172 din Ordonanța Guvernului nr. 92/2003 privind Codul

Publicație	de procedură fiscală, republicată, cu modificările și completările ulterioare
Intrare în vigoare	Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 447/02.07.2007
Dispoziții principale	2 iulie 2007
	Procedura se aplică persoanelor fizice și juridice care îndeplinesc condițiile legale în materie.

Creanțele fiscale pentru care se analizează posibilitatea declarării stării de insolvabilitate pot fi atât obligații fiscale principale cât și obligații fiscale accesorii.

În cazul în care se constată îndeplinirea condițiilor legale în materie, debitorul este declarat insolubil în baza unui proces verbal întocmit de compartimentul cu atribuții de executare silită din cadrul organului fiscal competent, vizat de compartimentul juridic al acestuia sau al direcției generale a finanțelor publice județene, după caz, și aprobat de conducătorul organului fiscal.

Pe perioada în care un debitor are cărui venituri sau bunuri urmăribile au o valoare mai mică decât obligațiile fiscale de plată este declarat insolubil, măsurile de executare silită nu vor fi întrerupte.

Creanțele fiscale ale debitorilor declarați în stare de insolvabilitate care nu au venituri sau bunuri urmăribile se scot din evidența curentă și sunt trecute într-o evidență separată, iar aplicarea măsurilor de executare silită se întrerupe.

Sunt descrise următoarele proceduri:

- procedura de declarare a stării de insolvabilitate a debitorilor, persoane fizice sau juridice, ale căror venituri ori bunuri au o valoare mai mică decât obligațiile fiscale de plată.
- procedura de declarare a stării de insolvabilitate a debitorilor, persoane fizice sau juridice, care nu au venituri ori bunuri urmăribile.
- procedura de scădere din evidență a obligațiilor fiscale.

De asemenea, sunt menționate organele fiscale competente cu aplicarea prezentei proceduri.

Autor

cristian.radu@tuca.ro

Dreptul muncii

1 Modificarea codului muncii

Denumirea actului normativ

Legea nr. 237/2007 privind modificarea alineatului (1) al articolului 269 din Legea nr. 53/2003 – Codul muncii

Publicație	Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 497/25.07.2007
Intrare în vigoare	28 iulie 2007
Dispoziții principale	<p>Acest act normativ stabilește că angajatorul poate răspunde, în temeiul normelor și răspunderii civile contractuale, și pentru prejudiciile morale suferite de salariați din culpa angajatorului în timpul îndeplinirii obligațiilor de serviciu sau în legătură cu serviciul.</p> <p>Vechea formă a textului modificat limita răspunderea angajatorului doar la prejudiciile materiale cauzate salariatului.</p> <p>2 Modificarea legii privind soluționarea conflictelor de muncă</p>
Denumirea actului normativ	Legea nr. 261/2007 pentru modificarea și completarea Legii nr. 168/1999 privind soluționarea conflictelor de muncă
Publicație	Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 493/24.07.2007
Intrare în vigoare	27 iulie 2007
Dispoziții principale	<p>Acest act normativ introduce o situație nouă în care poate fi declanșat un conflict de interese, respectiv, atunci când există un caz de divergență la negocierea anuală obligatorie privind salariile, durata timpului de lucru, programul de lucru și condițiile de muncă.</p> <p>Tot în legătură cu această situație, se prevede faptul că este exceptată de la regula interdicției declanșării unui conflict de interese pe durata valabilității unui contract colectiv de muncă.</p> <p>Vechea reglementare viza doar situația în care angajatorului nu își respecta obligația de a începe negocierile anuale, neincluzând în sfera conflictelor de interes situația în care între părți apărea o divergență în urma începerii acestor negocieri.</p>
Autor	cristian.radu@tuca.ro

Fond funciar

Denumirea actului normativ	Legea nr. 217/2007 pentru stabilirea criteriilor de bază a taxelor și tarifelor aferente elaborării, analizei și verificării documentațiilor cadastrale pentru înscrierea în cartea funciară a terenurilor agricole
Publicație	Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 454/05.07.2007
Intrare în vigoare	8 iulie 2007

Dispoziții principale

Onorariile percepute pentru întocmirea documentațiilor cadastrale necesare înscrierii în cartea funciară se stabilesc prin hotărâre a Guvernului, în cuantum de 2 până la 10% din valoarea de circulație a terenurilor, în termen de 90 de zile de la intrarea în vigoare a prezentei legi.

Valoarea de circulație a imobilelor se stabilește în baza expertizelor efectuate și actualizate conform legii de către camerele notarilor publici.

Persoanele autorizate să întocmească documentațiile cadastrale au obligația de a răspunde tuturor solicitărilor privind prestarea de servicii. Refuzul se formulează și se motivează în scris.

Sunt precizate persoanele autorizate care pot întocmi documentații cadastrale pentru înscrierea în cartea funciară a terenurilor agricole.

Autor

cristian.radu@tuca.ro

Asigurări sociale

Denumirea actului normativ

Legea nr. 250/2007 pentru modificarea Legii nr. 19/2000 privind sistemul public de pensii și alte drepturi de asigurări sociale

Publicație

Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 486/19.07.2007

Intrare în vigoare

22 iulie 2007

Dispoziții principale

Cea mai importantă modificare o reprezintă eliminarea plafonării maxime de 5 salarii medii brute la baza de calcul a cotei angajatului din CAS. Plafonarea continuă să se aplice însă la cota din CAS aferentă angajatorului. Referitor la momentul de la care începe să se aplice această modificare, CNPAS a informat angajatorii că aceasta se aplică începând cu veniturile aferente lunii august 2007.

De asemenea, au fost aduse modificări modului de calcul al pensiilor.


Autor

cristian.radu@tuca.ro




Detalii contact:

Piața Victoriei
Șoseaua Nicolae Titulescu nr. 4-8
America House, aripa de vest, et. 8
Sector 1
București 011141
România

 (40-21) 204 88 90

 (40-21) 204 88 99

 office@tuca.ro

 www.tuca.ro

Disclaimer

Acest material informativ are numai un caracter orientativ.
Scopul său nu este de a oferi consultanță juridică cu caracter definitiv,
care se va solicita conform fiecărei probleme legale în parte.

Pentru detalii și clarificări privind oricare dintre subiectele tratate în
Buletinul Legislativ, persoanele de contact sunt:

Florentin Țuca, Avocat asociat coordonator (florentin.tuca@tuca.ro)

Cornel Popa, Avocat asociat (cornel.popa@tuca.ro)

Cristina Metea, Avocat colaborator senior (cristina.metea@tuca.ro)